

政策、改革人才引进等，每一个海医人都能感受到切实的变化。

有着 77 年历史的海南唯一公办医学学府，开始迎接新一轮的发展进程。

行动，赴未来

升级为“大学”，是几代海医人的梦想。2024 年 6 月，这个梦想终于成真。

学校升级的消息传出后，海南医科大学官方微信信号上首先发布了一封感谢信，向为海医发展做出无私奉献的前辈致敬。6 月 21 日，海南医科大学和海南省医学科学院正式揭牌。

海南必须要办出一所高质量的医科大学，陈国强如此解读办好海南医科大学的意义：

任何有世界影响力的自由贸易港都离不开一流的高等教育，如果没有高水平的高等教育，自由贸易港也难以名副其实。从这个意义上来说，医学教育尤其重要，它一肩挑两翼，既承担着教育强港的责任，更承担着健康强岛的义务。因此我们认为，海南自由贸易港迫切需要建设一所高水平的医科大学。

另一方面，海南省是我国境内唯一处于热带的岛屿省份，而热带医学也是医学的重要组成部分。所以，在海南岛建设一所高水平大学，可以弥补我国医学教育的短板，推动热带医学的全球合作和创新性发展。

这样一所高水平的医科大学，应该能够为自贸港发展卫生健康事业和生物医药产业提供重要智力和人才支持，也能够为建设更高水平



上图：血液病专家黄晓军院士、鼻咽癌专家马骏院士、心血管疾病专家王建安院士受邀到学校与师生面对面。

的健康岛，优化自由贸易港的软环境提供重要甚至无可替代的基础支撑；同时还有利于海上救援基地建设，推动军地科技、教育医疗等资源共享、服务南海安全、服务海洋强国，坚决守好祖国南大门做出医学人应该做出的贡献。

“因此，我觉得海医更名升大是国之所要、岛之所需、民之所盼，也是校之所向。”

海医一些老教师听到陈国强院士的阐释后，通过各种渠道向他表达激动的心情，这样的学校定位是过去他们从未听到过的。

站在全球视角，考虑国家发展的长远策略，从海南省的战略定位出发，陈国强院士给海南医科大学定下了很高的发展目标。也许有人觉得目标太高、太大，但陈国强院士认为如果不拿出信心和勇气，那么无论目标高低，都不可能达成，正如他上任伊始所说：唯有改变，方能“破天荒”。

“路虽远，行必至”，在陈国强心目中，“路”再远也并非遥不

可及。

过去的一年，海南医科大学吸引了全国甚至全球学界的目光，学术活动水平迅速提升，师生们发现他们有更多的机会接触到学术大咖。

2023 年 12 月初，“肝癌研究联盟第一届肿瘤前沿论坛”举行，肝癌学术界著名的王红阳院士、樊嘉院士参与并发表演讲。12 月末，血液病专家黄晓军院士、鼻咽癌专家马骏院士、心血管疾病专家王建安院士来到学校与师生面对面。2024 年 3 月，公共卫生专家沈红兵院士到学校作学术演讲。5 月，复旦大学两位医学专家王红艳教授、赵世民教授到学校作学术演讲……

开展这些活动，陈国强的用意很明显，他希望一所高校祛除“躺平”的气氛，焕发奋进的风采。一次会议上，陈国强直言不讳：“大家都说，我曾让上海交大医学院科研工作‘卷起来’。现在我来到海医，也要让大家‘卷起来’。但有一点要明确，无效的‘卷’叫内卷，甚至是内耗，有效率的‘卷’叫发展。”